

多国专家：“千万工程”值得世界借鉴

新华社北京12月29日电 中国浙江省“千村示范、万村整治”工程(以下简称“千万工程”)今年荣获联合国最高环保荣誉——“地球卫士奖”。多名海外专家认为,“千万工程”不仅是中国在环境保护领域的生动实践,对世界其他国家也有借鉴意义。

英国爱丁堡大学基础设施与环境研究所负责人阿利斯泰尔·博思威克教授告诉新华社记者,“千万工程”获“地球卫士奖”实至名归,该工程自2003年启动以来,通过让水更清洁从而生产更高品质农产品等方式,促进了社会经济的发展繁荣,直接增进了当地数千万人的福祉,表明在农村大幅改善环境同时实现快速经济发展是可行的。

“我相信这样的项目将有助推动可持续发展,尤其是当前中国正在经历快速的工业化和经济发展转型,朝着环境保护(和经济发展)更平衡的未来发展。”博思威克说,“我相信‘千万工程’的经验将能传授给其他国家,无论是发达国家还是发展中国家。”

英国生态与水文学中心首席河流生态学家弗明索瓦·爱德华兹说,“千万工程”的成功向世人展示出,对环境的破坏可以逆转,良好的生态发展可以实现。

“浙江的这个项目是当前全球环境管理领域内一个模式转变的典范,它表明经济发展和环境保护可以并行。”爱德华兹说,“千万工程”这类项目说明,环境保护是实现经济可持续发展的根本条件。”

肯尼亚内罗毕大学地理与环境学系副教授伊兰度说,“千万工程”向世界表明,中国高度重视环境保护。农村的环境整治是环境保护的一个重要部分。中国的实践证明,农村可以在实现经济发展的同时保护好环境,为后代留下更好的环境。

伊兰度认为,非洲国家迫切需要学习中国

在经济发展和保护环境方面好的经验和做法,中国在生态修复方面的经验也值得非洲国家好好学习。

俄罗斯科学院远东研究所下属中国经济社会研究中心高级研究员叶连娜·克拉尼娜注意到,“千万工程”的大背景是中国高度重视环境保护,大力推进生态文明建设。克拉尼娜说,“十三五”期间是中国推广相关生态发展模式的关键阶段,预计10年后,中国的生态环境将会有更显著的改观。

(综合新华社驻伦敦记者张家伟、驻内罗毕记者王小鹏、驻莫斯科记者栾海报道)

一个浙江海外游子眼中的“千万工程”

“美丽浙江,绿水青山,是我心中的牵挂,是我魂牵梦萦的地方。”

今年9月,浙江省“千村示范、万村整治”工程(简称“千万工程”)荣获联合国最高环保荣誉——“地球卫士奖”。这个消息让旅居美国的浙江人陈松美感到特别骄傲和自豪。

陈松美出生在浙江省温州市梧田区内一大队。梧田历史悠久,是浙南水乡的古老集镇。1980年,21岁的陈松美离开家乡来到美国打拼,如今是洛杉矶温州商会的副会长。

“我总是想家,随时都关注家乡的变化。这些年,我每年都回家乡去看看,眼瞅着我老家的村庄一步步变成一张靓丽的明信片。”陈松美

说。

陈松美记得,以前,梧田区内有10个生产大队,我们大队是最穷的,家里条件艰苦,厨房没有排污水管,河道被污染,每次从边上走过都闻到很大的臭味。”

这些年来,尤其是2003年浙江启动“千万工程”以来,南一大队所在的上田村不断进行改造,垃圾收集、卫生改厕、河沟清淤、村庄绿化,生态环境越来越好。

“前几年回国探亲的时候,我去探望农村的亲戚,看到他们生活污水、畜禽粪便、化肥农药等污染得到有效治理,乡村面貌焕然一新。”陈松美说,家乡“已经盖起了漂亮的居民

楼,我老家的亲人已经搬入新居,旁边是占地几千亩的公园。”

上田村是“千万工程”15年间造就万千美丽乡村的一个缩影。截至2017年底,浙江省累计有2.7万个建制村完成村庄整治建设,占全省建制村总数的97%;74%农户的厕所污水、厨房污水、洗涤污水得到有效治理;生活垃圾集中收集、有效处理实现建制村全覆盖,41%的建制村实施生活垃圾分类处理。

这些年,陈松美到过绍兴、宁波、义乌、温州等城市。在他的印象中,浙江很多企业积极推进清洁化生产,努力实现“全封闭、零排放、无污染”的目标。

“以前,一些预拌混凝土企业黄尘漫天、砂石满地、污水横流、噪音扰民。现在很多工厂进行了清洁生产改造,采用了绿色环保生产工艺,建有专门的搅拌机、泵车冲洗台等,厂区绿化也做得越来越好,有助于除尘净化空气。”陈松美说。

家乡的点滴变化,陈松美都记在心里,并为之骄傲。

“乡愁,是挥也挥不去的雾霾,是长得流也流不完的小溪。它在彼端,我们在此端,牵挂的心,永不会停。”陈松美说。

(记者谭晶晶)

新华社洛杉矶12月28日电



民间取暖“神器”唤起温暖记忆

近日,我国南方地区气温骤降,在湖南各地人们拿出家中的传统取暖工具抵御寒冷,一件件充满民间智慧的取暖“神器”,唤起了不少人的童年记忆。

湖南省隆回县三阁司镇中学的学生提着木炭“火提篮”来上学。

新华社发(曾勇摄)

教育部等9部门联手为中小学生学习减负

据新华社北京12月29日电(记者施雨岑)为切实减轻过重学业负担,教育部等9部门近日联合向省级人民政府发出关于印发《中小学生减负措施》的通知,从学校教学和管理的各个方面明确了减负的具体要求,进一步增强了校内减负的针对性。

措施提出,要严格执行国家课程方案和课程标准,开足开齐规定课程,努力提高教学质量,促进学生全面发展。不得随意提高教学难度和加快教学进度,杜绝“非零起点”教学。

义务教育阶段学校严禁以任何名义设立重点班、快慢班、实验班,规范实施学生随机均衡编班,合理均衡配备师资。

对于考试,措施要求,小学一二年级每学期学校可组织1次统一考试,其他年级每学期不超过2次统一考试。不得在小学组织选拔性或升学挂钩的统一考试。考试成绩实行等级评价,严禁以任何形式、方式公布学生考试成绩及排名。

措施明确,小学一二年级不布置书面家

庭作业,三至六年级家庭作业不超过60分钟,初中家庭作业不超过90分钟,高中也要合理安排作业时间。作业难度水平不得超过课标要求,教师不得布置重复性和惩罚性作业,不得给家长布置作业或让家长代为评改作业。

对校外培训机构,措施要求,严禁将培训结果与中小学招生入学挂钩,严禁作出与升学、考试相关的保证性承诺,严禁组织举办中小学学科类等级考试、竞赛及排名。

教育部:提高特殊类型人才选拔质量

据新华社北京12月29日电(记者施雨岑)教育部29日发出通知,就做好2019年普通高等学校部分特殊类型招生工作提出要求,提出要进一步完善制度、严格规范、加强监督,切实提高特殊类型人才选拔质量。

通知指出,高校要根据教育部有关特殊类型招生基本要求,结合本校实际,确定本校具

体报名条件、资格审核程序并公布审核结果,不得降低报名条件,不得放宽资格审核标准。要加强对考生校考报名信息和高考试题信息的对比,加强对考生所持证书真伪的鉴定。

通知要求,各地各高校要完善特殊类型招生办法,其内容不得与教育部招生政策相违背,不得与主管部门审核的本校招生章程相

矛盾。执行中不得更改原录取规则或增加额外的录取规则,要按照择优录取、宁缺毋滥的原则,进一步提高相关考生的专项测试要求和文化课成绩录取要求。教育部将发挥示范带头作用,充分考虑学校发展定位和人才培养标准,逐步提高文化课成绩录取要求。

「活着的烈士」,请一路走好……

袭来的寒流,挡不住前来送别英雄的人群。

一级战斗英雄、特等功臣柴云振遗体告别仪式,29日下午在四川广安市举行。英雄生前所在部队官兵、社会各界人士,络绎不绝前往送别。

花圈和挽联布满悼念大厅的四周,人群肃穆前行,向老英雄遗体告别。

柴云振参加过抗美援朝作战,战后被志愿军总部记特等功并授予“一级战斗英雄”称号。尽管战功赫赫,但他的事迹却鲜为人知,一度成为“活着的烈士”。

在抗美援朝一次作战中,柴云振作为班长带领全班仅剩的3名战士直插敌群,用20分钟夺占3个阵地。殊死肉搏中,他右手食指被敌人咬断,全身24处受创。

战后,右手扣不了扳机的柴云振,因不愿成为部队的负担,便隐姓埋名回到家乡,过着贫苦的农耕生活。30多年间,他从未提起自己的事迹,连朝夕相处的儿女都不知道,自己的父亲竟然是一位战斗英雄。

部队和柴云振失去联系后,经过多次寻找没有结果,只好认定他为烈士。1984年,部队再度寻找英雄,柴云振的事迹才浮出水面。

“这些年来,我们多次请老英雄回老家给官兵讲战斗故事,他隐姓埋名、不慕荣利的奉献精神已列入空降兵部队十大优良传统之一。”柴云振生前所在部队、空降兵某旅政委姚恒文带工作组一行专程参加遗体告别仪式。他表示,对英雄最好的祭奠,就是秉承英雄血脉、发扬英雄精神、续写英雄篇章。

“这么多年,他一直低调朴素,从不说自己是英雄。他总说,真正的英雄,是那些牺牲的战友。”柴云振生前所在连队长毛小龙说,“我们要始终铭记老一辈英雄的丰功伟绩,把连队建成一流的战斗连队。”

(张汨汨、蒋亮)

新华社成都12月29日电

《公安机关维护民警执法权威工作规定》出台

新华社北京12月29日电(记者熊丰)为保障公安民警依法履行职责、行使职权,维护国家法律尊严和民警执法权威,公安部出台《公安机关维护民警执法权威工作规定》。该规定将于2019年2月1日起正式施行。

公安部29日在京召开新闻发布会,通报《公安机关维护民警执法权威工作规定》相关情况。记者从新闻发布会上了解到,近年来,一线公安民警在执法执勤中遭遇阻挠执法、暴力抗法、造谣诽谤事件时有发生,不仅对公安民警人身安全和个人声誉造成严重侵害,也极大地损

害了国家法律尊严和公安机关执法权威,还严重干扰了公安民警依法履行打击犯罪、保护人民的职责使命。

规定明确,公安民警依法履行职责、行使职权受法律保护,不受妨害、阻碍,民警及其近亲属的人身财产安全不因民警依法履行职责、行使职权行为受到威胁、侵犯,民警及其近亲属的人格尊严不因民警依法履行职责、行使职权行为受到侮辱、贬损。行为人实施侵犯民警执法权威的行为,构成犯罪的,依法追究刑事责任;尚不构成犯罪,构成违反治安管理行为

的,依法给予治安管理处罚。民警依法履职对公民、法人或者其他组织合法权益造成损害的,民警个人不承担法律责任,由其所属公安机关按照国家有关规定对造成的损害给予赔偿。公安机关应当严格依法依规开展执法过错责任追究工作,非因法定事由、非经法定程序,不得对民警采取停止执行职务、禁闭等措施,不得作出处分或者免职、降职、辞退等处理。

同时,规定要求,县级以上人民政府公安机关应当成立由督察长为主任的维护民警执法权威工作委员会,其办公室设在警务

督察部门。公安机关应当建立完善维护民警执法权威新闻发布机制,协调医疗卫生机构建立民警因公负伤紧急救治绿色通道,建立维护民警执法权威抚慰金制度,通过聘请法律顾问、专职律师等形式为民警依法履行职责、行使职权提供法律服务。

规定还明确了侵犯民警执法权威的具体情形、处置要求,对民警受到侵犯后的申请救济、案件督办、责任行为认定、澄清证明以及落实相关工作等方面提出要求,并将警务辅助人员、民警近亲属一并纳入保护范畴。



▲12月29日,上海市公安局奉贤分局金海派出所民警曹俊(前)指导居民使用“警民e家”微信小程序。

为实现“民警随时随地能为群众办事、群众随时随地能与民警沟通”的目标,由上海奉贤警方探索开发的“警民e家”微信小程序投入运行以来,逐步形成集宣传、服务、管理、举报、咨询、测评等功能于一体的网上社区。目前,该微信小程序共关联用户34万余人,回复民众求助咨询1.9万余条,收到群众举报线索6万余条,协助破获案件29起。

新华社记者凡军摄

霍邱“一把手”开门接访 信访增量存量双下降

安徽霍邱县是人口大县,也是发展中的贫困县,新旧矛盾叠加,信访量较大。为化解矛盾近年来,该县各级党政主要领导亲自抓信访工作,取得了良好成效。

霍邱县委书记把定期听取信访工作汇报作为一项制度,县委书记担任信访联席会议总召集人,为解决疑难信访提供了组织保障。

这个县党政主要领导长期坚持开门接访,每月还定期到乡镇接访,“零距离”了解上访群众的想法和诉求。2018年初以来,党政主要领导共接访26次381批555人次;化解交办“四重”信访案件和去省进京重复访55件,化解率100%。

党政主要领导亲自接访,起到了良好的示范作用,各级各部门“一把手”带头处理信访积案,化解矛盾和问题。2018年,该县实现了信访增量和存量双下降。

(黄海波)

“警民e家”